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S  Ở GD VÀ ĐT T NH Ỉ THANH HOÁ
CỤM CÁC TRƯỜNG THPT

ĐỀ THI GIAO L UƯ  H C SINH GI I Ọ Ỏ L P 12Ớ
L N 1 - Ầ NĂM H C 2024-2025Ọ

Môn thi: HÓA H C - THPTỌ
Th i gian làm bài 90 phút, không k  th i gian giao đờ ể ờ ề

Ngày thi: 13/10/2024

Họ, tên thí sinh: ………………………………………………………Số báo danh: ……………………

• Cho biết nguyên tử khối (theo amu) của các nguyên tố: H = 1; C = 12; N = 14; O = 16; Na = 23; K 
= 39; S = 32; Cl = 35,5; Ca =40; Ba = 137.
• Các thể tích khí đều đo ở điều kiện chuẩn; giả thiết các khi sinh ra không tan trong nước.

PH N I. Câu tr c nghi m nhi u ph ng án l a ch n. Thí sinh tr  l i t  câu 1 đ n câu 20.Ầ ắ ệ ề ươ ự ọ ả ờ ừ ế
M i câu thí sinh ch  ch n m t ph ng án đúngỗ ỉ ọ ộ ươ
Câu 1: M t h  gia đình s  d ng gas (khí hóa l ng) lo i 12 kg đ  đun n u. Gi  s  bình gas ch  ộ ộ ử ụ ỏ ạ ể ấ ả ử ỉ
ch a h n h p propane (Cứ ỗ ợ 3H8) và butane (C4H10) v i t  l  mol t ng ng là 1 : 2.ớ ỉ ệ ươ ứ
Cho bi t các ph n ng:ế ả ứ

C3H8(g) + 5O2(g)  3CO2(g) + 4H2O(l)          

C4H10(g) + O2(g) 4CO2(g) + 5H2O(l)      
Bi t sau 45 ngày h  gia đình trên sẽ s  d ng h t bình gas 12 kg và hi u su t h p th  nhi t làế ộ ử ụ ế ệ ấ ấ ụ ệ
80%. Trung bình m i ngày, h  gia đình c n cung c p bao nhiêu kJ nhi t đ  đun n u?ỗ ộ ầ ấ ệ ể ấ
A. 16600. B. 13280. C. 10624. D. 10000.
Câu 2: Phát bi u nào sau đây v  m t ph n ng thu n ngh ch t i tr ng thái cân b ng làể ề ộ ả ứ ậ ị ạ ạ ằ  không 
đúng?
A. T c đ  c a ph n ng thu n b ng t c đ  c a ph n ng ngh ch.ố ộ ủ ả ứ ậ ằ ố ộ ủ ả ứ ị
B. N ng đ  c a t t c  các ch t trong h n h p ph n ng là không đ i.ồ ộ ủ ấ ả ấ ỗ ợ ả ứ ổ
C. N ng đ  mol c a ch t ph n ng luôn b ng n ng đ  mol c a ch t s n ph m ph n ng.ồ ộ ủ ấ ả ứ ằ ồ ộ ủ ấ ả ẩ ả ứ
D. Ph n ng thu n và ph n ng ngh ch v n di n ra. ả ứ ậ ả ứ ị ẫ ễ

Câu 3: Cho cân bằng: CH4(g) + H2O(g) CO(g) + 3H2(g). Khi giảm nhiệt độ thì tỉ khối của hỗn hợp khí
so với H2 giảm đi. Phát biểu đúng khi nói về cân bằng này là
   A. Phản ứng thuận toả nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều thuận khi tăng nhiệt độ.
   B. Phản ứng nghịch toả nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều nghịch khi tăng nhiệt độ.
   C. Phản ứng thuận thu nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều thuận khi tăng nhiệt độ.
   D. Phản ứng nghịch thu nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều thuận khi giảm nhiệt độ.
Câu 4: Ammonia là m t h p ch t vô c  có công th c phân t  NHộ ợ ấ ơ ứ ử 3. Trong t  nhiên, amự monia sinh
ra trong quá trình bài ti t và xác sinh v t th i r a. Amế ậ ố ữ monia (NH3) n ng g n b ng n a khôngặ ầ ằ ử
khí. Sau khi nén và làm l nh, nó bi n thành ch t l ng gi ng nh  n c nh ng sôi  nhi t đ  -ạ ế ấ ỏ ố ư ướ ư ở ệ ộ
33,3°C. Khi b  nén xong, NHị 3 d  bay h i. ễ ơ   đi u ki n Ở ề ệ th ngườ , NH3 là m t ch t khí, không màu, cóộ ấ
mùi khai, tan nhi u trong n c do hình thành liên k t hydroề ướ ế gen v i phân t  n c. ớ ử ướ Trong dung
d ch NHị 3 (h n h p NHỗ ợ 3 và H2O) t n t i s  ồ ạ ố ki uể  liên k t hydrogen làế

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Câu 5: Trong các h p ch t sau: NaHCOợ ấ 3, CaC2,  HCOOH, (NH4)2CO3,  HCHO, KCN, C6H5OH, C2H5OH,
CaCO3, CHCl3, CH3OH, C3H9N, Al4C3, CCl4, C2H4O, CaC2O4. Có bao nhiêu h p ch t là ch t h u c ?ợ ấ ấ ữ ơ

A. 9 B. 12 C. 13 D. 10
Câu 6: Catechin là m t ch t khoáng oxi hóa m nh, c ch  ho tộ ấ ạ ứ ế ạ
đ ng c a các g c t  do nên có kh  năng phòng ch ng b nh ungộ ủ ố ự ả ố ệ
th , nh i máu c  tim. Trong lá chè t i, catechin chi m kho ng 25ư ồ ơ ươ ế ả
- 35% t ng tr ng l ng khô. Ngoài ra, catechin còn có trong táo, lê,ổ ọ ượ
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nho,… Công th c c u t o c a catechin cho nh  hình bên:ứ ấ ạ ủ ư
Phát bi u nào sau đây ể không đúng?
A. Công th c phân t  c a catechin là Cứ ử ủ 15H14O6.
B. Phân t  catechin có 5 nhóm OH phenol.ử
C. Catechin ph n ng đ c v i dung d ch NaOH.ả ứ ượ ớ ị
D. Catechin thu c lo i h p ch tộ ạ ợ ấ  th m.ơ
Câu 7: Tên c a h p ch t h u c  có công th c c u t o thu g n nh  sau làủ ợ ấ ữ ơ ứ ấ ạ ọ ư

A. 2-methylbutanal. B. 2,2-dimethylpropanal.
C. 3-methylpentanal. D. 3-methylbutanal.

Câu 8: Bi u đ  sau th  hi n đ  ho t đ ng c a các enzyme A, B, C xúc tác cho các ph n ng sinh ể ồ ể ệ ộ ạ ộ ủ ả ứ
hoá trong c  th  theo pH c a môi tr ng ph n ng:ơ ể ủ ườ ả ứ

Trong s  các enzyme đã nêu trong bi u đ , amylase là m t enzyme tiêu hoá ch  y u đ c ti t raố ể ồ ộ ủ ế ượ ế
b i tuy n t y và tuy n n c b t,  có tác d ng thu  phân tinh b t thành maltose.  Pepsin vàở ế ụ ế ướ ọ ụ ỷ ộ
trypsin cũng là các enzyme tiêu hoá, l n l t có trong d ch v  và ru t non v i vai trò phân gi iầ ượ ị ị ộ ớ ả
protein. Trypsin ho t đ ng t t nh t trong môi tr ng ki m nh .ạ ộ ố ấ ườ ề ẹ
Enzyme A và B l n l t làầ ượ

A. amylase và trypsin. B. pepsin và trypsin.
C. amylase và pepsin. D. pepsin và amylase.

Câu 9: Trong công th c c a fructose  hình bên, nhóm-OH hemiketal là nhóm ứ ủ ở  đ c đánh ượ
số

A. 1. B. 3. C. 2 . D. 4
Câu 10: Cho các ch t có công th c c u t o sau:ấ ứ ấ ạ
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Phát bi u nào sau đây đúng?ể
A. Ch tấ  (1), (2), (3), (4) là amine. B. Ch tấ  (1), (2), (4) là amine.
C. Ch tấ  (2), (4) là arylamine. ............D. Ch tấ  (4) là arylamine.
Câu 11: Cho các ch t: ấ glutamic acid, saccharose, methylammonium chloride, vinyl acetate, 
phenol, glycerol, Gly–Gly. S  ch t tác d ng v i dung d ch NaOH loãng, nóng làố ấ ụ ớ ị
 A. 3. B. 6 C  .   5. D. 4.
Câu 12: Cao su butyl có kh  năng ch ng th m t t, ch ng ch u hóa ch t nên đ c s  d ng làmả ố ấ ố ố ị ấ ượ ử ụ
l p lót trong săm l p, gang tay cao su,…Cao su butyl th ng đ c s n xu t b ng cách trùng h pớ ố ườ ượ ả ấ ằ ợ
98% monomer X v i 2% monomer Y. D i đây là m t đo n m ch c a cao su butyl:ớ ướ ộ ạ ạ ủ

Các ch t ấ X và Y l n l t làầ ượ :
A. C(CH3)2=CH-CH=CH2 và CH2=CH(CH3).
B. CH2=C(CH3)2 và CH2=C(CH3) -CH=CH2.
C. CH2=CH(CH3)-CH=CH2 và CH2=C(CH3)2.
D. CH2=C(CH3)2 và C(CH3)2=CH-CH=CH2.
Câu 13: Cho các polymer: polyacrylonitrile, poly(phenol formaldehyde), polyethylene, polybuta-
1,3-diene, poly(methyl methacrylate). S  polố ymer dùng làm ch t d o làấ ẻ

A. 2. B. 4. C  .   3. D. 5.
Câu 14: Khi đi n phân dung d ch (có màng ngăn) g m NaCl, HCl, CuClệ ị ồ 2 và phenolphthalein. Màu 
c a dung d ch bi n đ i nh  th  nào khi đi n phân đ n h t NaCl ?ủ ị ế ổ ư ế ệ ế ế

A. Không màu  xanh. B. Xanh  không màu đ .ỏ
C. Xanh không màu h ng.ồ D. Không màu H ng.ồ

Câu 15: Thi t b  pin s  c p kẽmế ị ơ ấ - đ ngồ  (zinc- copper) nh  hìnhư
vẽ:
Cho các phát bi u sauể :
(a) Quá trình oxi hóa x y ra trên đi n c c đ ng (copper).ả ệ ự ồ
(b) Dòng đi n ch y t  t m kẽm (zinc) sang t m đ ng (copper).ệ ạ ừ ấ ấ ồ
(c) Ion potassium trong c u mu i di chuy n v  phía c c âm.ầ ố ể ề ự
(d) Ph n ng trên đi n c c kẽm: ả ứ ệ ự Zn → Zn2+ + 2e.
(e) Zn đóng vai trò c c âm (cathode), Cu đóng vai trò c c d ngự ự ươ
(anode).
S  phát bi u ố ể đúng là
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4

Câu 16:  Khí A không màu có mùi đặc trưng, khi cháy trong khí oxygen tạo nên khí B không màu,
không mùi. Khí B có thể tác dụng với lithium kim loại ở nhiệt độ thường tạo ra chất rắn C. Hòa tan
chất rắn C vào nước được chất A và dung dịch D. Khí A tác dụng với khí E trong điều kiện thích hợp
tạo ra chất rắn F. Chất rắn F tác dụng với dung dịch HCl dư thấy sủi bọt khí. Cho các phát biểu sau:

(a) Khí A có mùi trứng thối đặc trưng.
(b) Khí B có thể làm mất màu dung dịch Br2 hoặc KMnO4.
(c) Dung dịch D làm quỳ tím hóa xanh.
(d) Khí E là một khí gây hiệu ứng nhà kính.
(e) Chất F tác dụng với nước vôi trong đun nóng nhẹ tạo thành kết tủa trắng và khí A.

Số phát biểu đúng là
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A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
Câu 17: Cho các phát bi u sau:ể
(a) Đ t cháy hoàn toàn ester no, đ n ch c, m ch h  luôn thu đ c s  mol COố ơ ứ ạ ở ượ ố 2 b ng s  mol Hằ ố 2O.
(b) Trong h p ch t h u c  nh t thi t ph i có carbon và hydrogen.ợ ấ ữ ơ ấ ế ả
(c) Nh ng h p ch t h u c  có thành ph n nguyên t  gi ng nhau, thành ph n phân t  h n kémữ ợ ấ ữ ơ ầ ố ố ầ ử ơ
nhau m t hay nhi u nhóm CHộ ề 2 là đ ng đ ng c a nhau.ồ ẳ ủ
(d) Glucose b  kh  b i dung d ch AgNOị ử ở ị 3 trong NH3 t o ra Ag.ạ
(e) Saccharose ch  có c u t o m ch vòng.ỉ ấ ạ ạ
f) Ph  h ng ngo i cho phép xác đ nh c  lo i nhóm ch c và s  l ng nhóm ch c đó có trong phânổ ồ ạ ị ả ạ ứ ố ượ ứ
t  h u c .ử ữ ơ
S  phát bi u đúng làố ể
A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
Câu 18: Ngâm c  ngh  v i ethanol nóng, sau đó l c b  bã, l y dung d ch đem cô đ  làm bay h iủ ệ ớ ọ ỏ ấ ị ể ơ
b t dung môi. Ph n dung d ch còn l i sau khi cô đ c làm l nh, đ  yên m t th i gian r i l c l yớ ầ ị ạ ượ ạ ể ộ ờ ồ ọ ấ
k t t a curcumin màu vàng. T  mô t   trên, hãy cho bi t, ng i ta đã s  d ng các kĩ thu t tinhế ủ ừ ả ở ế ườ ử ụ ậ
ch  nào đ  l y đ c curcumin t  c  ngh ?ế ể ấ ượ ừ ủ ệ
     A. Ch ng c t, k t tinh và s c kí.ư ấ ế ắ      B. Chi t và k t tinh.ế ế
     C. Chi t, ch ng c t và k t tinh.ế ư ấ ế      D. Ch ng c t và k t tinh.ư ấ ế
Câu 19: Hình vẽ sau mô t  thí nghi m v  đ  tan c a khí X trong n c (ban đ u trong bình ch  có ả ệ ề ộ ủ ướ ầ ỉ
khí X, ch u th y tinh ch a n c c t có pha vài gi tậ ủ ứ ướ ấ ọ  ch t Y):ấ
                                                                                     khí X

                                                                                             N c c t + Ch t Yướ ấ ấ

Bi t r ng dung d ch ch t Y có s  thay đ i màu khi vào trong bình ch a khí X. Cho các c p ch t X, ế ằ ị ấ ự ổ ứ ặ ấ
Y t ng ng sau:ươ ứ

(a) HCl và quỳ tím. (b) HCl và phenolphtalein.
(c) NH3 và quỳ tím. (d) NH3 và phenolphtalein.
(e) CO2 và quỳ tím. (f) SO2 và phenolphtalein.
(g) CH3NH2 và phenolphtalein.

S  c p ch t th a mãn thí nghi m trên làố ặ ấ ỏ ệ
A. 5. B. 6. C. 3. D.     4.

Câu 20: Tiến hành thí nghiệm theo các bước sau:
- Bước 1: Cho 3-4 ml dung dịch AgNO3 2% vào hai ống nghiệm (1) và (2). Thêm vài giọt dung

dịch NaOH loãng, cho ammonia loãng 3% cho tới khi kết tủa tan hết (vừa cho vừa lắc).
- Bước 2: Rót 2 ml dung dịch saccharose loãng 5% vào ống nghiệm (3) và rót tiếp vào đó 0,5 ml

dung dịch H2SO4 loãng. Đun nóng dung dịch trong 3-5 phút.
- Bước 3: Để nguội dung dịch, cho từ từ NaHCO3 tinh thể vào ống nghiệm (3) và khuấy đều bằng

đũa thủy tinh cho đến khi ngừng thoát khí CO2.
- Bước 4: Rót nhẹ tay 2 ml dung dịch saccharose 5% theo thành ống nghiệm (1). Đặt ống nghiệm

(1) vào cốc nước nóng (khoảng 60-700C). Sau vài phút, lấy ống nghiệm (1) ra khỏi cốc.
- Bước 5: Rót nhẹ tay dung dịch trong ống nghiệm (3) vào ống nghiệm (2). Đặt ống nghiệm (2) vào

cốc nước nóng (khoảng 60-700C). Sau vài phút, lấy ống nghiệm (2) ra khỏi cốc.
Cho các phát biểu sau:
(a) Mục đích chính của việc dùng NaHCO3 là nhằm loại bỏ H2SO4 dư.
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(b) Sau bước 2, dung dịch trong ống nghiệm tách thành hai lớp.
(c) Ở bước 1 xảy ra phản ứng tạo phức của ion Ag+ với ammonia.
(d) Sau bước 4, thành ống nghiệm (1) có lớp kết tủa trắng bạc bám vào.
(e) Sau bước 5, thành ống nghiệm (2) có lớp kết tủa trắng bạc bám vào.
Số phát biểu đúng là
A. 4.       B. 3.      C. 2.         D. 1.

PH NẦ  II. Câu tr cắ  nghi mệ  đúng sai. Thí sinh trả l iờ  từ câu 1 đ nế  câu 6. Trong m iỗ  ý a), b), c), 
d) ở m iỗ  câu, thí sinh ch n đúng ho cọ ặ  sai.
Câu 1: Ph ng trình hóa h c c a ph n ng t ng h p ammonia t  h n h p X ch a (nitrogen vàươ ọ ủ ả ứ ổ ợ ừ ỗ ợ ứ
hydrogen) b ng quá trình Haber nh  sau:ằ ư

Bi t khi ph n ng đ t đ n tr ng thái cân b ng, thu đ c h n h p khí Y. ế ả ứ ạ ế ạ ằ ượ ỗ ợ Cho các phát bi u sauể
đây liên quan t i quá trình Haber:ớ
a). H n h p khí Yỗ ợ  g m ammonia, nitrogen và hydrogen.ồ

b). Nhi t t o thành chu n (ệ ạ ẩ ) c a ủ ammonia là – 92 kJ.mol-1.

c). N u ế và  thì hi u su t t ng h p ệ ấ ổ ợ ammonia đ t 30%ạ .
d). Bi tế  năng l ng liên k t H-H, N-H l n l t là 436 kJượ ế ầ ượ .mol-1 và 389 kJ.mol-1 thì năng l ng liên ượ
k t trong phân t  Nế ử 2  cùng đi u ki n là 934 kJở ề ệ .mol-1.
Câu 2: Khi làm vi c, acquy là thi t b  sinh ra dòng đi n ho t đ ng theo nguyên t c gi ng nh  pinệ ế ị ệ ạ ộ ắ ố ư
Galvani (quá trình acquy phóng đi n). Nh ng khác v i pin Galvani, acquy có th  tái s  d ng nhệ ư ớ ể ử ụ ờ
dùng m t dòng đi n bên ngoài "ép" ph n ng đi n hóa x y ra khi acquy làm vi c theo chi uộ ệ ả ứ ệ ả ệ ề
ng c l i (quá trình s c đi n).ượ ạ ạ ệ
Cho 4 ph n ng ả ứ x y ra trong acquy khi s c và ho t đ ngả ạ ạ ộ :

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 
Cho các nh n đ nh sau:ậ ị
a). Ph n ng đi n hóa ả ứ ệ (1) x y ra  c c ả ở ự cathode khi acquy làm vi c.ệ
b). Ph n ng đi n hóa ả ứ ệ (3) x y ra  c c ả ở ự anode khi acquy làm vi c.ệ
c). Ph n ng đi n hóa ả ứ ệ (2) t ng quát x y ra khi acquy làm vi c.ổ ả ệ
d). Ph n ng ả ứ (4) x y ra khi acquy s c đi n.ả ạ ệ
Câu 3: Cho s  đ  ph n ng x y ra theo đúng t  l  mol:ơ ồ ả ứ ả ỉ ệ
(1)  X + Y → Z + A↑ + B                                       (2)  NaOH + Y → Z + B
(3) Ba(OH)2 + Z → C↓ + 2NaOH                          (4) Ba(OH)2 + Y → C↓ + NaOH + B
Bi t X, Y là hai h p ch t c a ế ợ ấ ủ Sulfur, có cùng thành ph n nguyên t  và Mầ ố X  + MY = 224. Cho các
nh n đ nhậ ị  sau:

a). Khí A là nguyên nhân chính gây hi u ng nhà kính.ệ ứ
b). X có kh  năng làm m t màu dung d ch n c bromả ấ ị ướ ine.
c). Dung d ch ch a Z ho c Y đ u làm quỳ tím hóa đ .ị ứ ặ ề ỏ
d). Dung d ch Y hòa tan đ c kim lo i Zn gi i phóng khí.ị ượ ạ ả

Câu 4: Tropic acid có công thức phân tử là C9H10O3 được điều chế từ atropin có trong cây cà độc dược.
Tropic acid có thể bị oxi hóa bởi dung dịch KMnO4 nóng thành benzoic acid, bị oxi hóa bởi oxygen
trong không khí có mặt Cu nung nóng thành C9H8O3 có chức aldehyde. Cho các phát biểu sau:

a). Trong phân tử tropic acid có chứa 5 liên kết đôi C=C.
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b). Tropic acid là hợp chất hữu cơ tạp chức.
c). Tropic acid làm quỳ hóa đỏ, tác dụng với Na theo tỉ lệ mol 1: 2; hòa tan được Cu(OH)2 tạo dung

dịch màu xanh.
d). Tropic acid có thể chuyển hóa thành acid A nhờ H2SO4 đặc ở 1700

 C. A không có đồng phân
cis-trans.
Câu 5: Nhóm các b n h c sinh ti n hành làm thí nghi m theo các b c sauạ ọ ế ệ ướ  :
B c 1: cho vào c c th y tinh ch u nhi t kho ng 5 gam d u d a và 10 ml dung d ch NaOH.ướ ố ủ ị ệ ả ầ ừ ị
B c 2: đun sôi nh  h n h p, liên t c khu y đ u b ng đũa th y tinh kho ng 30 phút và th nh ướ ẹ ỗ ợ ụ ấ ề ằ ủ ả ỉ
tho ng thêm n c c t đ  gi  cho th  tích h n h p không đ i. Đ  ngu i h n h p.ả ướ ấ ể ữ ể ỗ ợ ổ ể ộ ỗ ợ
B c 3: Rót vào h n h p 15- 20 ml dung d ch NaCl bão hòa, nóng, khu y nh  r i đ  yên.ướ ỗ ợ ị ấ ẹ ồ ể
a). Sau b c 3 th y có l p ch t r n màu tr ng ch a mu i sodium c a acid béo n i lên.ướ ấ ớ ấ ắ ắ ứ ố ủ ổ
b). Vai trò c a NaClủ  làm tăng đ  tan c a xà phòng và ộ ủ gi mả  kh i l ng riêng c a dung d ch đ  ố ượ ủ ị ể
tách xà phòng.
c). N u thay d u d a b ng m  l n ho c d u m  bôi tr n máy thì thí nghi m có x y ra t ng t .ế ầ ừ ằ ỡ ợ ặ ầ ỡ ơ ệ ả ươ ự
d). Sau khi thành công v i m u ban đ u, nhóm các b n h c sinh c i ti nớ ẫ ầ ạ ọ ả ế
đ  s n xu t quy mô l n h n. Các b n s  d ng m t lo i ch t béo ch a 89ể ả ấ ớ ơ ạ ử ụ ộ ạ ấ ứ
% triolein v  kh i l ng còn l i là t p ch t tr . Th c hi n ph n ng xàề ố ượ ạ ạ ấ ơ ự ệ ả ứ
phòng hóa trên b ng dung d ch NaOH thu đ c m t lo i xà phòng ch aằ ị ượ ộ ạ ứ
66,88% mu i  sodium oleate v  kh i  l ng.  Gi  thi t  các  t p ch t  trố ề ố ượ ả ế ạ ấ ơ
đ c lo i b  trong quá trình n u xà phòng, hi u su t c a c  quá trình làượ ạ ỏ ấ ệ ấ ủ ả
80%. Quy cách đóng gói m i bánh xà phòng có kh i l ng t nh là 100 gam.ỗ ố ượ ị
Khi nhóm h c sinh đó dùng 91,05 kg ch t béo trên thì s n xu t đ c 1000 bánh xà phòng.ọ ấ ả ấ ượ
Câu  6: Salbutamol là  chất  cực kì  nguy hiểm cho sức khỏe,
nhiều hộ chăn nuôi nhỏ lẻ cố tình trộn các chất tăng trọng có
chứa salbutamol vào thức ăn cho lợn trước thời kì bán thúc.
Lợn ăn thức ăn này thịt  đỏ tươi  hơn,  nạc nhiều,  tăng trọng
nhanh. Tồn dư salbutamol trong thịt gây độc hại cho người sử
dụng. Salbutamol có công thức cấu tạo như bình bên:
Cho các phát biểu sau: Salbutamol
a). Công thức phân tử của salbutamol là C13H21NO3.
b). Salbutamol là hợp chất hữu cơ đa chức vì có chứa nhiều nhóm chức.
c). Salbutamol có khả năng phản ứng với dung dịch bromine ở điều kiện thường.
d). Cho 0,1 mol salbutamol phản ứng với 0,2 mol HCl thu dược dung dịch X. Dung dịch X sau phản
ứng cho tác dụng với dung dịch NaOH dư thu được dung dịch Y. Khối lượng muối thu được trong
dung dịch Y là 37,8 gam. 
Ph n III: Tr c nghi m yêu c u tr  l i ng n. ầ ắ ệ ầ ả ờ ắ Thí sinh tr  l i t  câu 1 đ n câu ả ờ ừ ế 6.
Câu 1: Cho các phát bi u sau:ể

(1)  đi u ki n th ng, methylamine và dimethylamine là nh ng ch t khí.Ở ề ệ ườ ữ ấ
(2) Trong phân t  peptide m ch h  Glử ạ ở u-Ala-Gly có 4 nguyên t  oxygen.ử
(3) Ethylamine ph n ng v i nitrous acid  nhi t đ  th ng gi i phóng khí nitrogen.ả ứ ớ ở ệ ộ ườ ả
(4) Trùng ng ng ư 6 – aminohexanoic acid thu đ c ượ t  nylon – 6,6.ơ
(5) H p ch t Hợ ấ 2N-CH2-COO-CH3 tác d ng đ c v i dung d ch NaOH và dung d ch HCl.ụ ượ ớ ị ị
(6) Glutamic acid dịch chuyển về phía cực dương dưới tác dụng của điện trường ở pH = 6

 Li t kê theo tu n t  s  phát bi uệ ầ ự ố ể  đúng?
Câu 2: Aspirin là một hợp chất được sử dụng làm giảm đau, hạ sốt được điều chế
theo phản ứng sau: 

 (CH3CO)2O +   HOC6H4COOH CH3COOC6H4COOH + CH3COOH
Acetic anhydride        salicylic acid                      aspirin
Từ 5 tấn salicylic acid có thể sản xuất tối đa được x triệu viên thuốc aspirin. Biết



7

rằng mỗi viên thuốc có chứa 500 mg aspirin và hiệu suất phản ứng đạt 75%. Giá trị của x là bao nhiêu?
(Làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  nh t)ế ả ế ữ ố ậ ứ ấ
Câu 3: Khi đi n phân dung d ch NaCl v i đi n c c tr  không có màng ngăn thu đ c dung d ch ệ ị ớ ệ ự ơ ượ ị
g i là n c Javel. M t lo i n c Javel (kh i l ng riêng 1,15 g/mL) đ c bán trên th  tr ng ọ ướ ộ ạ ướ ố ượ ượ ị ườ
th ng đ c đóng vào chai dung tích 1,0 ườ ượ lít có n ng đ  NaClO và NaCl l n l t là 14,9% và ồ ộ ầ ượ
11,7%. Đ  s n xu t tr c ti p ra n c Javel trên ng i ta đi n phân dung d ch NaCl n ng đ  a %.ể ả ấ ự ế ướ ườ ệ ị ồ ộ
Giá tr  c a a b ng bao nhiêuị ủ ằ ? (Làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  nh t)ế ả ế ữ ố ậ ứ ấ
Câu 4: Xăng E5 là một loại xăng sinh học, được tạo thành khi trộn 5 thể tích C2H5OH (D = 0,8 g.mL-1)
với 95 thể tích xăng truyền thống, giúp thay thế một phần nhiên liệu hóa thạch đang ngày càng cạn kiệt
cũng như giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Khi đốt cháy hoàn toàn 1 lít xăng E5 thì hạn chế được a%
thể tích khí CO2 thải vào không khí so với đốt cháy hoàn toàn 1 lít xăng truyền thống ở cùng điều kiện
nhiệt độ và áp suất. Giả sử xăng truyền thống chỉ chứa hai alkane C8H18 và C9H20 (tỉ lệ mol tương ứng
4:3, D = 0,7 g.mL-1). Tính giá trị của a? (Làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  hai)ế ả ế ữ ố ậ ứ
Câu 5:  Trinitroglycerol (TNG) đã đ cượ  Alfred Nobel s  d ng làm ch t n  th ng m i, là h pử ụ ấ ổ ươ ạ ợ
ch t nguy hi m đã làm em trai c a ông là Emil Oskar Nobel, và m t s  công nhân ch t trong vấ ể ủ ộ ố ế ụ
n  t i nhà máy vũ khí c a Nobels vào năm 1864. TNG đ c s n xu t t  glycerol theo s  đ  sau:ổ ạ ủ ượ ả ấ ử ơ ồ

Đ  s n xu t ra 10 t n thu c n  theo s  đ  trên c n m t n m t lo i m  đ ng v t có ch aể ả ấ ấ ố ổ ơ ồ ầ ấ ộ ạ ỡ ộ ậ ứ
30% tristearin, 40% tripalmitin và 30% triolein (v  kh i l ng). Bi t trong thu c n  đó ch aề ố ượ ế ố ổ ứ
90% TNG v  kh i l ngề ố ượ , còn l i là t p ch t, hi u su t toàn b  quá trình là 80%. Giá tr  c a mạ ạ ấ ệ ấ ộ ị ủ
b ng bao nhiêuằ ? (Làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  nh t)ế ả ế ữ ố ậ ứ ấ
Câu 6: Vôi sống có nhiều ứng dụng như: sản xuất vật liệu xây dựng, vật liệu chịu nhiệt, khử chua đất
trồng, tẩy uế, sát trùng, xử lí nước thải,... Hiện nay, nhiều lò nung vôi thủ công hoạt động tự phát, gây
ảnh hưởng xấu đến môi trường xung quanh. Ở các lò nung vôi công nghiệp, quá trình kiểm soát phát
thải ô nhiễm được thực hiện chặt chẽ hơn. Xét một lò nung với công nghiệp sử dụng than đá làm nhiên
liệu. Giả thiết:
- Đá vôi chỉ chứa CaCO3 và để phân hủy 1 kg đá vôi cần cung cấp một nhiệt lượng là 1800 KJ.
- Đốt cháy 1 kg than đá giải phóng ra một nhiệt lượng là 27000 KJ và có 50% lượng nhiệt này được
hấp thụ ở quá trình phân hủy đá vôi.
- Than đá chứa 1% sulfur (ở dạng vô cơ và hữu cơ như FeS2, CaSO4, CxHySH,...) về khối lượng, 80%
lượng sulfur bị đốt cháy tạo thành SO2 và 1,6% lượng SO2 sinh ra phát thải vào khí quyển.
- Công suất của lò nung vôi là 420 tấn vôi sống/ngày.
Giả thiết toàn bộ lượng SO2 phát ra từ lò nung vôi trên trong 30 ngày chuyển hết thành sulfuric acid
trong nước mưa với nồng độ H2SO4 là 2.10-5M. Khi toàn bộ lượng nước mưa này rơi trên một vùng đất
rộng 40 km2 thì tạo ra một cơn mưa acid với lượng mưa trung bình là bao nhiêu mm?

-----------------------H T--------------------Ế
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ĐÁP ÁN CHI TI T Đ  G CẾ Ề Ố
Câu 1: M t h  gia đình s  d ng gas (khí hóa l ng) lo i 12 kg đ  đun n u. Gi  s  bình gas ch  ch a ộ ộ ử ụ ỏ ạ ể ấ ả ử ỉ ứ
h n h p propane (Cỗ ợ 3H8) và butane (C4H10) v i t  l  mol t ng ng là 1 : 2.ớ ỉ ệ ươ ứ
Cho bi t các ph n ng:ế ả ứ

C3H8(g) + 5O2(g)  3CO2(g) + 4H2O(l)          

C4H10(g) + O2(g) 4CO2(g) + 5H2O(l)      
Bi t sau 45 ngày h  gia đình trên sẽ s  d ng h t bình gas 12 kg và hi u su t h p th  nhi t là 80%.ế ộ ử ụ ế ệ ấ ấ ụ ệ
Trung bình m i ngày, h  gia đình c n cung c p bao nhiêu kJ nhi t đ  đun n u?ỗ ộ ầ ấ ệ ể ấ
A. 16600. B. 13280. C. 10624. D. 10000.
Câu 2: Phát bi u nào sau đây v  m t ph n ng thu n ngh ch t i tr ng thái cân b ng làể ề ộ ả ứ ậ ị ạ ạ ằ  không 
đúng?
A. T c đ  c a ph n ng thu n b ng t c đ  c a ph n ng ngh ch.ố ộ ủ ả ứ ậ ằ ố ộ ủ ả ứ ị
B. N ng đ  c a t t c  các ch t trong h n h p ph n ng là không đ i.ồ ộ ủ ấ ả ấ ỗ ợ ả ứ ổ
C. N ng đ  mol c a ch t ph n ng luôn b ng n ng đ  mol c a ch t s n ph m ph n ng.ồ ộ ủ ấ ả ứ ằ ồ ộ ủ ấ ả ẩ ả ứ
D. Ph n ng thu n và ph n ng ngh ch v n di n ra. ả ứ ậ ả ứ ị ẫ ễ

Câu 3: Cho cân bằng: CH4(g) + H2O(g) CO(g) + 3H2(g). Khi giảm nhiệt độ thì tỉ khối của hỗn hợp khí
so với H2 giảm đi. Phát biểu đúng khi nói về cân bằng này là
   A. Phản ứng thuận toả nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều thuận khi tăng nhiệt độ.
   B. Phản ứng nghịch toả nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều nghịch khi tăng nhiệt độ.
   C. Phản ứng thuận thu nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều thuận khi tăng nhiệt độ.
   D. Phản ứng nghịch thu nhiệt, cân bằng dịch chuyển theo chiều thuận khi giảm nhiệt độ.

Hướng dẫn giải

Nhiệt độ giảm,  =  => ↓ =  => Mhh (giảm) =   => nhh tăng
(số mol tăng) cân bằng chuyển dịch theo chiều thuận ΔH <0 (tỏa nhiệt).
Câu 4: Ammonia là m t h p ch t vô c  có công th c phân t  NHộ ợ ấ ơ ứ ử 3. Trong t  nhiên, amự monia sinh ra
trong quá trình bài ti t và xác sinh v t th i r a. Amế ậ ố ữ monia (NH3) n ng g n b ng n a không khí. Sauặ ầ ằ ử
khi nén và làm l nh, nó bi n thành ch t l ng gi ng nh  n c nh ng sôi  nhi t đ  -33ạ ế ấ ỏ ố ư ướ ư ở ệ ộ ,3°C. Khi bị
nén xong, NH3 d  bay h i. ễ ơ   đi u ki n Ở ề ệ th ngườ ,  NH3 là m t ch t khí, không màu, có mùi khai, tanộ ấ
nhi u trong n c do hình thành liên k t hydroề ướ ế gen v i phân t  n c.  ớ ử ướ Trong dung d ch NHị 3 (h nỗ
h p NHợ 3 và H2O) t n t i s  ồ ạ ố ki uể  liên k t hydrogen làế

A. 1. B. 2. C. 3. D. 4.
Câu 5: Trong các h p ch t sau: NaHCOợ ấ 3,  CaC2,  HCOOH, (NH4)2CO3,  HCHO, KCN,  C6H5OH, C2H5OH,
CaCO3, CHCl3, CH3OH, C3H9N, Al4C3, CCl4, C2H4O, CaC2O4. Có bao nhiêu h p ch t là ch t h u c ?ợ ấ ấ ữ ơ

A. 9 B. 12 C. 13 D. 10
Câu 6: Catechin là m t ch t khoáng oxi hóa m nh, c ch  ho tộ ấ ạ ứ ế ạ
đ ng c a các g c t  do nên có kh  năng phòng ch ng b nh ungộ ủ ố ự ả ố ệ th , ư
nh i máu c  tim. Trong lá chè t i, catechin chi m kho ng 25 -ồ ơ ươ ế ả 35%
t ng tr ng l ng khô. Ngoài ra, catechin còn có trong táo, lê,ổ ọ ượ nho,
… Công th c c u t o c a catechin cho nh  hình bên:ứ ấ ạ ủ ư
Phát bi u nào sau đây ể không đúng?
A. Công th c phân t  c a catechin là Cứ ử ủ 15H14O6.
B. Phân t  catechin có 5 nhóm OH phenol.ử
C. Catechin ph n ng đ c v i dung d ch NaOH.ả ứ ượ ớ ị
D. Catechin thu c lo i h p ch tộ ạ ợ ấ  th m.ơ
Câu 7: Tên c a h p ch t h u c  có công th c c u t o thu g n nh  sau làủ ợ ấ ữ ơ ứ ấ ạ ọ ư
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A. 2-methylbutanal. B. 2,2-dimethylpropanal.
C. 3-methylpentanal. D. 3-methylbutanal.

Câu 8: Bi u đ  sau th  hi n đ  ho t đ ng c a các enzyme A, B, C xúc tác cho các ph n ng sinh ể ồ ể ệ ộ ạ ộ ủ ả ứ
hoá trong c  th  theo pH c a môi tr ng ph n ng:ơ ể ủ ườ ả ứ

Trong s  các enzyme đã nêu trong bi u đ , amylase là m t enzyme tiêu hoá ch  y u đ c ti t raố ể ồ ộ ủ ế ượ ế
b i tuy n t y và tuy n n c b t, có tác d ng thu  phân tinh b t thành maltose. Pepsin và trypsinở ế ụ ế ướ ọ ụ ỷ ộ
cũng là các enzyme tiêu hoá, l n l t có trong d ch v  và ru t non v i vai trò phân gi i protein.ầ ượ ị ị ộ ớ ả
Trypsin ho t đ ng t t nh t trong môi tr ng ki m nh .ạ ộ ố ấ ườ ề ẹ
Enzyme A và B l n l t làầ ượ

A. amylase và trypsin. B. pepsin và trypsin.
C. amylase và pepsin. D. pepsin và amylase.

Câu 9: Trong công th c c a fructose  hình bên, nhóm-OH hemiketal là nhóm ứ ủ ở  đ c đánh sượ ố

A. 1. B. 3. C. 2 . D. 4
Câu 10: Cho các ch t có công th c c u t o sau:ấ ứ ấ ạ

Phát bi u nào sau đây đúng?ể
A. Ch tấ  (1), (2), (3), (4) là amine. B. Ch tấ  (1), (2), (4) là amine.
C. Ch tấ  (2), (4) là arylamine. ............D. Ch tấ  (4) là arylamine.
Câu 11: Cho các ch t: ấ glutamic acid, saccharose, methylammonium chloride, vinyl acetate, phenol, 
glycerol, Gly–Gly. S  ch t tác d ng v i dung d ch NaOH loãng, nóng làố ấ ụ ớ ị
 A. 3. B. 6 C  .   5. D. 4.
Câu 12: Cao su butyl có kh  năng ch ng th m t t, ch ng ch u hóa ch t nên đ c s  d ng làm l pả ố ấ ố ố ị ấ ượ ử ụ ớ
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lót trong săm l p, gang tay cao su,…Cao su butyl th ng đ c s n xu t b ng cách trùng h p 98%ố ườ ượ ả ấ ằ ợ
monomer X v i 2% monomer Y. D i đây là m t đo n m ch c a cao su butyl:ớ ướ ộ ạ ạ ủ

Các ch t ấ X và Y l n l t làầ ượ :
A. C(CH3)2=CH-CH=CH2 và CH2=CH(CH3).
B. CH2=C(CH3)2 và CH2=C(CH3) -CH=CH2.
C. CH2=CH(CH3)-CH=CH2 và CH2=C(CH3)2.
D. CH2=C(CH3)2 và C(CH3)2=CH-CH=CH2.
Câu 13:  Cho các polymer: polyacrylonitrile,  poly(phenol formaldehyde),  polyethylene, polybuta-
1,3-diene, poly(methyl methacrylate). S  polố ymer dùng làm ch t d o làấ ẻ

A. 2. B. 4. C  .   3. D. 5.
Câu 14: Khi đi n phân dung d ch (có màng ngăn) g m NaCl, HCl, CuClệ ị ồ 2 và phenolphthalein. Màu c aủ
dung d ch bi n đ i nh  th  nào khi đi n phân đ n h t NaCl ?ị ế ổ ư ế ệ ế ế

A. Không màu  xanh. B.  Xanh   không  màu
đ .ỏ

C. Xanh không màu h ng.ồ D. Không màu 
H ng.ồ

Câu 15: Thi t b  pin s  c p kẽmế ị ơ ấ - đ ngồ  (zinc- copper) nh  hình vẽư :
Cho các phát bi u sauể :
(a) Quá trình oxi hóa x y ra trên đi n c c đ ng (copper).ả ệ ự ồ
(b) Dòng đi n ch y t  t m kẽm (zinc) sang t m đ ng (copper).ệ ạ ừ ấ ấ ồ
(c) Ion potassium trong c u mu i di chuy n v  phía c c âm.ầ ố ể ề ự
(d) Ph n ng trên đi n c c kẽm: ả ứ ệ ự Zn → Zn2+ + 2e.
(e) Zn đóng vai  trò  c c  âm (cathode),  Cu đóng vai  trò  c c  d ngự ự ươ
(anode).
S  phát bi u ố ể đúng là
A. 1. B. 2. C. 3. D. 4

Câu 16: Khí A không màu có mùi đặc trưng, khi cháy trong khí oxygen tạo nên khí B không màu, không 
mùi. Khí B có thể tác dụng với lithium kim loại ở nhiệt độ thường tạo ra chất rắn C. Hòa tan chất rắn C 
vào nước được chất A và dung dịch D. Khí A tác dụng với khí E trong điều kiện thích hợp tạo ra chất rắn 
F. Chất rắn F tác dụng với dung dịch HCl dư thấy sủi bọt khí. Cho các phát biểu sau:

(a) Khí A có mùi trứng thối đặc trưng.
(b) Khí B có thể làm mất màu dung dịch Br2 hoặc KMnO4.
(c) Dung dịch D làm quỳ tím hóa xanh.
(d) Khí E là một khí gây hiệu ứng nhà kính.
(e) Chất F tác dụng với nước vôi trong đun nóng nhẹ tạo thành kết tủa trắng và khí A.

Số phát biểu đúng là:
A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
Hướng dẫn: A: NH3 ; B: N2; C : Li3N; D: LiOH; E: CO2;  F: (NH2)2CO
Câu 17: Cho các phát bi u sau:ể
(a) Đ t cháy hoàn toàn ester no, đ n ch c, m ch h  luôn thu đ c s  mol COố ơ ứ ạ ở ượ ố 2 b ng s  mol Hằ ố 2O.
(b) Trong h p ch t h u c  nh t thi t ph i có carbon và hydrogen.ợ ấ ữ ơ ấ ế ả
(c) Nh ng h p ch t h u c  có thành ph n nguyên t  gi ng nhau, thành ph n phân t  h n kémữ ợ ấ ữ ơ ầ ố ố ầ ử ơ
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nhau m t hay nhi u nhóm CHộ ề 2 là đ ng đ ng c a nhau.ồ ẳ ủ
(d) Glucose b  kh  b i dung d ch AgNOị ử ở ị 3 trong NH3 t o ra Ag.ạ
(e) Saccharose ch  có c u t o m ch vòng.ỉ ấ ạ ạ
f) Ph  h ng ngo i cho phép xác đ nh c  lo i nhóm ch c và s  l ng nhóm ch c đó có trong phânổ ồ ạ ị ả ạ ứ ố ượ ứ
t  h u c .ử ữ ơ
S  phát bi u đúng là:ố ể
A. 5. B. 4. C. 3. D. 2.
Câu 18: Ngâm c  ngh  v i ethanol nóng, sau đó l c b  bã, l y dung d ch đem cô đ  làm bay h i b tủ ệ ớ ọ ỏ ấ ị ể ơ ớ
dung môi. Ph n dung d ch còn l i sau khi cô đ c làm l nh, đ  yên m t th i gian r i l c l y k t ầ ị ạ ượ ạ ể ộ ờ ồ ọ ấ ế
t a curcumin màu vàng. T  mô t   trên, hãy cho bi t, ng i ta đã s  d ng các kĩ thu t tinh ch  ủ ừ ả ở ế ườ ử ụ ậ ế
nào đ  l y đ c curcumin t  c  ngh ?ể ấ ượ ừ ủ ệ
     A. Ch ng c t, k t tinh và s c kí.ư ấ ế ắ      B. Chi t và k t tinh.ế ế
     C. Chi t, ch ng c t và k t tinh.ế ư ấ ế      D. Ch ng c t và k t tinh.ư ấ ế
Câu 19: Hình vẽ sau mô t  thí nghi m v  đ  tan c a khí X trong n c (ban đ u trong bình ch  có ả ệ ề ộ ủ ướ ầ ỉ
khí X, ch u th y tinh ch a n c c t có pha vài gi tậ ủ ứ ướ ấ ọ  ch t Y):ấ
                                                                                     khí X

                                                                                             N c c t + Ch t Yướ ấ ấ

Bi t r ng dung d ch ch t Y có s  thay đ i màu khi vào trong bình ch a khí X. Cho các c p ch t X, Y ế ằ ị ấ ự ổ ứ ặ ấ
t ng ng sau:ươ ứ

(a) HCl và quỳ tím. (b) HCl và phenolphtalein.
(c) NH3 và quỳ tím. (d) NH3 và phenolphtalein.
(e) CO2 và quỳ tím. (f) SO2 và phenolphtalein.
(g) CH3NH2 và phenolphtalein.

S  c p ch t th a mãn thí nghi m trên làố ặ ấ ỏ ệ
A. 5. B. 6. C. 3. D.     4.

Câu 20: Tiến hành thí nghiệm theo các bước sau:
- Bước 1: Cho 3-4 ml dung dịch AgNO3 2% vào hai ống nghiệm (1) và (2). Thêm vài giọt dung dịch

NaOH loãng, cho ammonia loãng 3% cho tới khi kết tủa tan hết (vừa cho vừa lắc).
- Bước 2: Rót 2 ml dung dịch saccharose loãng 5% vào ống nghiệm (3) và rót tiếp vào đó 0,5 ml dung

dịch H2SO4 loãng. Đun nóng dung dịch trong 3-5 phút.
- Bước 3: Để nguội dung dịch, cho từ từ NaHCO3 tinh thể vào ống nghiệm (3) và khuấy đều bằng đũa

thủy tinh cho đến khi ngừng thoát khí CO2.
- Bước 4: Rót nhẹ tay 2 ml dung dịch saccharose 5% theo thành ống nghiệm (1). Đặt ống nghiệm (1) vào

cốc nước nóng (khoảng 60-700C). Sau vài phút, lấy ống nghiệm (1) ra khỏi cốc.
- Bước 5: Rót nhẹ tay dung dịch trong ống nghiệm (3) vào ống nghiệm (2). Đặt ống nghiệm (2) vào cốc

nước nóng (khoảng 60-700C). Sau vài phút, lấy ống nghiệm (2) ra khỏi cốc.
Cho các phát biểu sau:
(a) Mục đích chính của việc dùng NaHCO3 là nhằm loại bỏ H2SO4 dư.
(b) Sau bước 2, dung dịch trong ống nghiệm tách thành hai lớp.
(c) Ở bước 1 xảy ra phản ứng tạo phức của ion Ag+ với ammonia.
(d) Sau bước 4, thành ống nghiệm (1) có lớp kết tủa trắng bạc bám vào.
(e) Sau bước 5, thành ống nghiệm (2) có lớp kết tủa trắng bạc bám vào.
Số phát biểu đúng là
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A. 4.       B. 3.      C. 2.         D. 1.
PH NẦ  II. Câu tr cắ  nghi mệ  đúng sai. Thí sinh trả l iờ  từ câu 1 đ nế  câu 6. Trong m iỗ  ý a), b), c), d) ở
m iỗ  câu, thí sinh ch n đúng ho cọ ặ  sai.
Câu 1:  Ph ng trình hóa h c c a ph n ng t ng h p ammonia t  h n h p X ch a (nitrogen vàươ ọ ủ ả ứ ổ ợ ừ ỗ ợ ứ
hydrogen) b ng quá trình Haber nh  sau:ằ ư

Bi t khi ph n ng đ t đ n tr ng thái cân b ng, thu đ c h n h p khí Y. ế ả ứ ạ ế ạ ằ ượ ỗ ợ Cho các phát bi u sauể
đây liên quan t i quá trình Haber:ớ
a). H n h p khí Yỗ ợ  g m ammonia, nitrogen và hydrogen.ồ

b). Nhi t t o thành chu n (ệ ạ ẩ ) c a ủ ammonia là – 92 kJ. mol-1.

HD: = - 46 kJ. mol-1.

c). N u ế và  thì hi u su t t ng h p ệ ấ ổ ợ ammonia đ t 30%ạ .
d). Bi tế  năng l ng liên k t H-H, N-H l n l t là 436 kJượ ế ầ ượ .mol-1 và 389 kJ mol-1 thì năng l ng liên k tượ ế
trong phân t  Nử 2  cùng đi u ki n là 934 kJ molở ề ệ -1.

HD: => => Tính hi u su t theo Hệ ấ 2

=> H= 39,97 %
Câu 2: Khi làm vi c, acquy là thi t b  sinh ra dòng đi n ho t đ ng theo nguyên t c gi ng nh  pinệ ế ị ệ ạ ộ ắ ố ư
Galvani (quá trình acquy phóng đi n). Nh ng khác v i pin Galvani, acquy có th  tái s  d ng nhệ ư ớ ể ử ụ ờ
dùng m t dòng đi n bên ngoài "ép" ph n ng đi n hóa x y ra khi acquy làm vi c theo chi u ng cộ ệ ả ứ ệ ả ệ ề ượ
l i (quá trình s c đi n).ạ ạ ệ
Cho 4 ph n ng ả ứ x y ra trong acquy khi s c và ho t đ ngả ạ ạ ộ :

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 
Cho các nh n đ nh sau:ậ ị
a). Ph n ng đi n hóa ả ứ ệ (1) x y ra  c c ả ở ự cathode khi acquy làm vi c.ệ
b). Ph n ng đi n hóa ả ứ ệ (3) x y ra  c c ả ở ự anode khi acquy làm vi c.ệ
c). Ph n ng đi n hóa ả ứ ệ (2) t ng quát x y ra khi acquy làm vi c.ổ ả ệ
d). Ph n ng ả ứ (4) x y ra khi acquy s c đi n.ả ạ ệ
Câu 3: Cho s  đ  ph n ng x y ra theo đúng t  l  mol:ơ ồ ả ứ ả ỉ ệ
(1)  X + Y → Z + A↑ + B                                       (2)  NaOH + Y → Z + B
(3) Ba(OH)2 + Z → C↓ + 2NaOH                          (4) Ba(OH)2 + Y → C↓ + NaOH + B
Bi t X, Y là hai h p ch t c a ế ợ ấ ủ Sulfur, có cùng thành ph n nguyên t  và Mầ ố X  + MY = 224. Cho các nh nậ
đ nhị  sau:

a). Khí A là nguyên nhân chính gây hi u ng nhà kính.ệ ứ
b). X có kh  năng làm m t màu dung d ch n c bromả ấ ị ướ ine.
c). Dung d ch ch a Z ho c Y đ u làm quỳ tím hóa đ .ị ứ ặ ề ỏ
d). Dung d ch Y hòa tan đ c kim lo i Zn gi i phóng khí.ị ượ ạ ả
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HD: X là NaHSO3, Y: NaHSO4, Z: Na2SO4

Câu 4: Tropic acid có công thức phân tử là C9H10O3 được điều chế từ atropin có trong cây cà độc dược.
Tropic acid có thể bị oxi hóa bởi dung dịch KMnO4 nóng thành benzoic acid, bị oxi hóa bởi oxygen trong
không khí có mặt Cu nung nóng thành C9H8O3 có chức aldehyde. Cho các phát biểu sau:

a). Trong phân tử tropic acid có chứa 5 liên kết đôi C=C.
b). Tropic acid là hợp chất hữu cơ tạp chức.
c). Tropic acid làm quỳ hóa đỏ, tác dụng với Na theo tỉ lệ mol 1: 2; hòa tan được Cu(OH)2 tạo dung dịch

màu xanh.
d). Tropic acid có thể chuyển hóa thành acid A nhờ H2SO4 đặc ở 1700

 C. A không có đồng phân cis-
trans.

 Tropic acid
Câu 5: Nhóm các b n h c sinh ti n hành làm thí nghi m theo các b c sauạ ọ ế ệ ướ  :
B c 1: cho vào c c th y tinh ch u nhi t kho ng 5 gam d u d a và 10 ml dung d ch NaOH.ướ ố ủ ị ệ ả ầ ừ ị
B c 2: đun sôi nh  h n h p, liên t c khu y đ u b ng đũa th y tinh kho ng 30 phút và th nh ướ ẹ ỗ ợ ụ ấ ề ằ ủ ả ỉ
tho ng thêm n c c t đ  gi  cho th  tích h n h p không đ i. Đ  ngu i h n h p.ả ướ ấ ể ữ ể ỗ ợ ổ ể ộ ỗ ợ
B c 3: Rót vào h n h p 15- 20 ml dung d ch NaCl bão hòa, nóng, khu y nh  r i đ  yên.ướ ỗ ợ ị ấ ẹ ồ ể
a). Sau b c 3 th y có l p ch t r n màu tr ng ch a mu i sodium c a acid béo n i lên.ướ ấ ớ ấ ắ ắ ứ ố ủ ổ
b). Vai trò c a NaClủ  làm tăng đ  tan c a xà phòng và ộ ủ gi mả  kh i l ng riêng c a dung d ch đ  tách ố ượ ủ ị ể
xà phòng.
c). N u thay d u d a b ng m  l n ho c d u m  bôi tr n máy thì thí nghi m có x y ra t ng t .ế ầ ừ ằ ỡ ợ ặ ầ ỡ ơ ệ ả ươ ự
d). Sau khi thành công v i m u ban đ u, nhóm các b n h c sinh c i ti n đ  s n xu t quy mô l n ớ ẫ ầ ạ ọ ả ế ể ả ấ ớ
h n. Các b n s  d ng m t lo i ch t béo ch a 89 % triolein v  kh i l ng còn l i là t p ch t tr . ơ ạ ử ụ ộ ạ ấ ứ ề ố ượ ạ ạ ấ ơ
Th c hi n ph n ng xà phòng hóa trên b ng dung d ch NaOH thu đ c m t lo i xà phòng ch a ự ệ ả ứ ằ ị ượ ộ ạ ứ
66,88% mu i sodium oleate v  kh i l ng. Gi  thi t các t p ch t tr  đ c lo i b  trong quá trình ố ề ố ượ ả ế ạ ấ ơ ượ ạ ỏ
n u xà phòng, hi u su t c a c  quá trình là 80%. Quy cách đóng gói m i bánh xà phòng có kh i ấ ệ ấ ủ ả ỗ ố
l ng t nh là 100 gam. Khi nhóm h c sinh đó dùng 91,05 kg ch t béo trên thì s n xu t đ c 1000 ượ ị ọ ấ ả ấ ượ
bánh xà phòng.

S  bánh xà phòng s n xu t đ c làố ả ấ ượ  : (bánh)
Câu 6: Salbutamol là chất cực kì nguy hiểm cho sức 
khỏe, nhiều hộ chăn nuôi nhỏ lẻ cố tình trộn các chất 
tăng trọng có chứa salbutamol vào thức ăn cho lợn trước 
thời kì bán thúc. Lợn ăn thức ăn này thịt đỏ tươi hơn, nạc
nhiều, tăng trọng nhanh. Tồn dư salbutamol trong thịt 
gây độc hại cho người sử dụng. Salbutamol có công thức
cấu tạo như bình bên:
Cho các phát biểu sau:

Salbutamol

a). Công thức phân tử của salbutamol là C13H21NO3.
b). Salbutamol là hợp chất hữu cơ đa chức vì có chứa nhiều nhóm chức.
c). Salbutamol có khả năng phản ứng với dung dịch bromine ở điều kiện thường.
d). Cho 0,1 mol salbutamol phản ứng với 0,2 mol HCl thu dược dung dịch X. Dung dịch X sau phản ứng
cho tác dụng với dung dịch NaOH dư thu được dung dịch Y. Khối lượng muối thu được trong dung dịch
Y là 37,8 gam.
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Dung dịch Y:  

Ph n III: Tr c nghi m yêu c u tr  l i ng n. ầ ắ ệ ầ ả ờ ắ Thí sinh tr  l i t  câu 1 đ n câu ả ờ ừ ế 6.
Câu 1: Cho các phát bi u sau:ể

(1)  đi u ki n th ng, methylamine và dimethylamine là nh ng ch t khí.Ở ề ệ ườ ữ ấ
(2) Trong phân t  peptide m ch h  Glử ạ ở u-Ala-Gly có 4 nguyên t  oxygen.ử
(3) Ethylamine ph n ng v i nitrous acid  nhi t đ  th ng gi i phóng khí nitrogen.ả ứ ớ ở ệ ộ ườ ả
(4) Trùng ng ng ư 6 – aminohexanoic acid thu đ c ượ t  nylon – 6,6.ơ
(5) H p ch t Hợ ấ 2N-CH2-COO-CH3 tác d ng đ c v i dung d ch NaOH và dung d ch HClụ ượ ớ ị ị
(6) Glutamic acid dịch chuyển về phía cực dương dưới tác dụng của điện trường ở pH = 6

 Li t kê theo tu n t  s  phát bi uệ ầ ự ố ể  đúng?
Đáp s : 1356ố
Câu 2: Aspirin là một hợp chất được sử dụng làm giảm đau, hạ sốt được điều chế
theo phản ứng sau: 

 (CH3CO)2O +   HOC6H4COOH CH3COOC6H4COOH + CH3COOH
Acetic anhydride        salicylic acid                      aspirin
Từ 5 tấn salicylic acid có thể sản xuất tối đa được x triệu viên thuốc aspirin. Biết
rằng mỗi viên thuốc có chứa 500 mg aspirin và hiệu suất phản ứng đạt 75%. Giá trị
của x là bao nhiêu? (Làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  nh t)ế ả ế ữ ố ậ ứ ấ
Đáp án:  9,8

    (CH3CO)2O + HOC6H4COOH  CH3COOC6H4COOH + CH3COOH    
                                       138 g                  →                     180 g

                                       5 tấn               tấn  = 4,9.109 mg  

 Số viên thuốc aspirin =  viên = 9,8 triệu viên
Câu 3: Khi đi n phân dung d ch NaCl v i đi n c c tr  không có màng ngăn thu đ c dung d ch g iệ ị ớ ệ ự ơ ượ ị ọ
là n c Javel. M t lo i n c Javel (kh i l ng riêng 1,15 g/mL) đ c bán trên th  tr ng th ngướ ộ ạ ướ ố ượ ượ ị ườ ườ
đ c đóng vào chai dung tích 1,0 ượ lít có n ng đ  NaClO và NaCl l n l t là 14,9% và 11,7%. Đ  s nồ ộ ầ ượ ể ả
xu t tr c ti p ra n c Javel trên ng i ta đi n phân dung d ch NaCl n ng đ  a %. Giá tr  c a aấ ự ế ướ ườ ệ ị ồ ộ ị ủ
b ng bao nhiêu ằ (làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  nh t)?ế ả ế ữ ố ậ ứ ấ
Đáp án:  23,3 %

 mdd Javel = 1000. 1,15 = 1150 gam  => nNaClO = 2,3 mol = nNaCl

BT Na:  nNaCl ban đ uầ  = 4,6 mol

NaCl  +  H2O  NaClO  + H2

 => mdd NaCl ban đ uầ  = 1150 + 2. 2,3 = 1154,6 gam

=>  C% NaCl ban đ uầ  =  
Câu 4:  Xăng E5 là một loại xăng sinh học, được tạo thành khi trộn 5 thể tích C 2H5OH (D = 0,8 g.mL-1)
với 95 thể tích xăng truyền thống, giúp thay thế một phần nhiên liệu hóa thạch đang ngày càng cạn kiệt
cũng như giảm thiểu ô nhiễm môi trường. Khi đốt cháy hoàn toàn 1 lít xăng E5 thì hạn chế được a% thể
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tích khí CO2 thải vào không khí so với đốt cháy hoàn toàn 1 lít xăng truyền thống ở cùng điều kiện nhiệt
độ và áp suất. Giả sử xăng truyền thống chỉ chứa hai alkane C8H18 và C9H20 (tỉ lệ mol tương ứng 4:3, D =
0,7 g.mL-1). Tính giá trị của a? (Làm tròn k t qu  đ n ch  s  th p phân th  hai)ế ả ế ữ ố ậ ứ
Đáp án: 1,46.

+) Xét 100 ml xăng E5:  

      => 

+) Xét 100 ml xăng truy n th ng:ề ố

     => 

⟹ a = = 1,457 1,46
Câu 5: Trinitroglycerol (TNG) đã đ cượ  Alfred Nobel s  d ng làm ch t n  th ng m i, là h p ch tử ụ ấ ổ ươ ạ ợ ấ
nguy hi m đã làm em trai c a ông là Emil Oskar Nobel, và m t s  công nhân ch t trong v  n  t iể ủ ộ ố ế ụ ổ ạ
nhà máy vũ khí c a Nobels vào năm 1864. TNG đ c s n xu t t  glycerol theo s  đ  sau:ủ ượ ả ấ ử ơ ồ

   Đ  s n xu t ra 10 t n thu c n  theo s  đ  trên c n m t n m t lo i m  đ ng v t có ch a 30% ể ả ấ ấ ố ổ ơ ồ ầ ấ ộ ạ ỡ ộ ậ ứ
tristearin, 40% tripalmitin và 30% triolein (v  kh i l ng). Bi t trong thu c n  đó ch a 90% TNG ề ố ượ ế ố ổ ứ
v  kh i l ngề ố ượ , còn l i là t p ch t, hi u su t toàn b  quá trình là 80%. Giá tr  c a m là? ạ ạ ấ ệ ấ ộ ị ủ (làm tròn 
k t qu  đ n ch  s  th p phân th  nh t)ế ả ế ữ ố ậ ứ ấ
Đáp án: 42,3

mTNG = 10000 kg. 90% =9000 kg → nTNG = 

=> nglycerol =  → m = 42,26 t nấ  42,3 t nấ
Câu 6: Vôi sống có nhiều ứng dụng như: sản xuất vật liệu xây dựng, vật liệu chịu nhiệt, khử chua đất
trồng, tẩy uế, sát trùng, xử lí nước thải,... Hiện nay, nhiều lò nung vôi thủ công hoạt động tự phát, gây ảnh
hưởng xấu đến môi trường xung quanh. Ở các lò nung vôi công nghiệp, quá trình kiểm soát phát thải ô
nhiễm được thực hiện chặt chẽ hơn. Xét một lò nung với công nghiệp sử dụng than đá làm nhiên liệu. Giả
thiết:
- Đá vôi chỉ chứa CaCO3 và để phân hủy 1 kg đá vôi cần cung cấp một nhiệt lượng là 1800 KJ.
- Đốt cháy 1 kg than đá giải phóng ra một nhiệt lượng là 27000 KJ và có 50% lượng nhiệt này được hấp
thụ ở quá trình phân hủy đá vôi.
-  Than đá chứa 1% sulfur (ở dạng vô cơ và hữu cơ như FeS2, CaSO4, CxHySH,...) về khối lượng, 80%
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lượng sulfur bị đốt cháy tạo thành SO2 và 1,6% lượng SO2 sinh ra phát thải vào khí quyển.
- Công suất của lò nung vôi là 420 tấn vôi sống/ngày.
Giả thiết toàn bộ lượng SO2 phát ra từ lò nung vôi trên trong 30 ngày chuyển hết thành sulfuric acid trong
nước mưa với nồng độ H2SO4 là 2.10-5M. Khi toàn bộ lượng nước mưa này rơi trên một vùng đất rộng 40
km2 thì tạo ra một cơn mưa acid với lượng mưa trung bình là bao nhiêu mm?
Đáp án: 15mm

+ Nung 100 g CaCO3 được 56 g CaO => 420 tấn CaO thì tấn
Bảo toàn năng lượng khi nung:   mthan . 27000. 50% = 750.1800  => mthan = 100 tấn = 108 gam.
+ Trong 30 ngày phát thải:

=

V nước mưa= 

Lượng mưa =

-----------------------H T--------------------Ế
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